



皖江城市带承接产业转移示范区核心城市

创新芜湖 欢乐芜湖

一千多年前,唐朝大诗人李白顺江而下,来到芜湖,被长江的壮美景观所震撼,留下“天门中断楚江开,碧水东流至此回”的千古绝唱。

这座自古得“两江交汇、舟楫往来”之利的城市,清朝时居全国四大米市之首,雄踞中国商界300多年的徽商把芜湖作为走向全国的“跳板”;百年前,芜湖成为长江中下游地区近代工商业的发祥地,被民主革命先驱孙中山先生誉为“长江巨埠,皖之中坚,四面八方商贾云集,多元文化水乳交融”。

产业兴城

沿着历史长河一路前行,芜湖乘着改革开放的东风,从传统商埠成功转型为新兴工业城市。党的十六大以来,芜湖坚持以自主创新作为城市发展主战略,攥住发展主动权,一路昂扬前行,从上个世纪90年代全省经济实力排名第九、第十位,跃居全省第二。芜湖成为安徽省次中心城市、中央实施中部崛起战略建设皖江城市群的核心城市之一,合芜蚌自主创新综合试验区中心城市之一。2011年,全市实现地区生产总值1658.24亿元,同比增长16%;今年上半年实现地区生产总值854.14亿元,同比增长13.8%,经济增速连续10个季度保持全省首位。

传承与创新的兼收并蓄,使芜湖孕育出崇尚创新、宽容失败、支持冒险、鼓励冒尖的创新文化,在加快产业转型的进程中,始终坚持“有所为有所不为”,以企业为创新主体,推动产业迈向高端化、集群化方向。在芜湖构建的现代化产业体系中,形成汽车、材料、电子电器、电线电缆四大支柱产业,其中以汽车为引领的高端装备制造业被确立为首位产业,得到首位扶持。同时还重点培育电子信息、节能环保、新材料等战略性新兴产业和金融、文化创意、服务外包等五大现代服务业,形成具有竞争力的产业方阵,培育出一批行业领军者。

创新驱动

在这块创新创业的热土上,奇瑞汽车扛起民族品牌自主创新大旗,让“中国创造”走向世界,累计出口已突破70万辆。海螺集团不仅通过改革创新,走出一条中国特色新兴工业化道路,引领中国水泥工业登上世界水泥行业的顶峰,还在“强强联合、合作共赢”中实现了新兴产业的发展,开发出有自主知识产权并达到国际先进水平的余热发电技术。华东光电自主制造的多功能液晶显示系统伴随着天宫一号成功起航,让芜湖制造闪亮太空,还辅助神九与天宫一号的交会对接,完成历史性的“飞天一吻”。华强集团选择芜湖作为文化创意产业的起航地,力争把芜湖方特欢乐世界、方特梦幻王国打造为亚洲最大、拥有自主知识产权的高科技主题公园,目前接待能力450万人次,被誉为“东方迪士尼”。

不仅芜湖的龙头企业视创新为己任,诸多中小企业也结合自身实际,选择适合自己生存、发展的创新路径,向产业“微笑曲线”的两端延伸,形成龙头企业“大树参天”,中小企业“百花竞放”的局面。这些因企制宜的创新模式中,既有以汽车零部件产业为代表的龙头企业“拉众跑”的捆绑式创新,也有材料、电线电缆行业竞争对手“你追我

赶”的示范引导式创新,还有电子电器等行业基于市场竞争压力的“自我滚动式”创新。

转型发展

新一轮行政区划调整之后,芜湖从“临江时代”走向“跨江时代”,她的下一站,是成为一个拥有1000万人口规模、组团式发展、宜业宜居宜游的长江流域具有重要影响的现代化大城市。

如何让这座城市更具竞争力?芜湖坚持在发展中主动转型,在转型中积极发展,把汽车及装备制造业作为经济转型“主支撑”。目前,全市首位产业项目库已谋划5亿元以上的项目112个,总投资1748亿元。随着奇瑞整车改扩建、新联造船、瑞创叉车、双钱轮胎等一批重大项目建成投产,芜湖首位产业加快向高端化方向发展,未来将在芜湖打造5000亿元汽车及装备制造业首位产业集群。

芜湖坚持“既要金山银山,也要青山绿水”,推进生态文明建设,提高资源节约集约利用水平。面对资金、土地、劳动力、节能减排等转型压力,各产业载体各出妙招破解难题。有的通过建设标准化厂房,为中小企业提供创业起步载体和产业转移过渡厂房,配套融资体系和公共服务平台,放大“寸土寸金”效应;有的积极完善金融体系建设,大力引入商业银行、风投和创投基金等,为中小企业发展和社会事业发展拓宽融资渠道。这些尝试和探索都丰富了芜湖的创新实践,为转型发展注入源源活力。

为了统筹推进城市现代化,按照“大芜湖”蓝图,芜湖将以长江为轴,江南主城、江北副城、三山副城这三大组团共同构成中心城区,无城、湾沚、繁阳、籍山逐渐发展为4个次中心城区,逐步形成功能完善的组团,实现产城一体、融合发展,推动芜湖成为一个“多点多元组合、星罗棋布”的宜居宜业之城。

前景广阔

当创新从体制机制、产业转型,扩展到政府管理、城市规划、金融创新、社会管理等各个方面,“盆景”变“风景”,芜湖的发展前景更为广阔。在中国社科院2011年中国城市竞争力排名中,芜湖居中部地区非省会城市首位。在《福布斯》发布的2011中国大陆创新城市25强中,芜湖居中部城市首位。芜湖连续5次蝉联全国科技进步先进市,成为首批国家知识产权示范城市。

创新同样提升了城市软实力,为芜湖文化大发展大繁荣增添了无尽活力。作为全国范围内探索文化体制改革的先行者,芜湖连续荣获“全国文化体制改革先进地区”称号。在文化体制改革的大潮中,芜湖依托丰富的文化资源,通过政府引导、市场运作,释放文化发展的活力和潜力,推动文化事业单位与市场接轨,打造了社会效益与经济效益同步增长的文化产业。

云开见树色,江静听潮声。依山傍水、灵秀婉约的芜湖,“十二五”期间,将通过实施创新驱动、产业强市、统筹城乡、和谐发展、开放合作“五



诞生于1997年的奇瑞汽车,现已成长为我国著名自主品牌制造企业、汽车出口企业。目前,奇瑞在国内建有芜湖、大连、开封和鄂尔多斯4个生产基地,还在海外15个国家和地区建成了16个工厂,具备年产90万辆整车、60万台发动机及45万台变速箱的生产能力。



芜湖方特欢乐世界、梦幻王国两座主题公园,投资约40亿元,被誉为“东方迪士尼”,已接待游客1400多万人次,成为我国长三角和中部地区著名的文化旅游景点。

大发展战略,促进产业高端化、城市现代化、环境生态化,建设创新芜湖、优美芜湖、和谐芜湖、幸福芜湖,把芜湖建设成为全国重要的先进制造业基地、综合交通枢纽、现代物流中心、创新型城市和长江流域具有重要影响的现代化大城市,谱写充满激情的时代新篇章。



芜湖雕塑公园,一期工程展出金、银、铜和优秀奖雕塑66件,首届国际雕塑大展应征作品2017件,出自全球40个国家和地区521名艺术家手笔。



今年,芜湖在全市范围筛选了59个村庄整治示范点,通过实施村庄路网、垃圾治理、住宅院落等整治项目,方便农民生产生活,打造美好乡村新样本。图为芜湖县六郎镇官巷村。